

在中国-中东欧国家地方领导人会议专场 活动上的致辞

（河南省人民政府外事侨务办公室主任宋丽萍）

尊敬的各位来宾，女士们、先生们：

大家好！在中捷建交 65 周年之际，我很高兴在美丽的布拉格，同来自中东欧的各位朋友欢聚一堂，畅叙友情，增进互信，推动合作。在此，我代表河南省人民政府外事侨务办公室，对长期以来关心支持河南发展的各国地方政府、友好人士表示衷心的感谢！

中东欧是中国人民的老朋友，中国一贯重视发展同中东欧国家的传统友谊与务实合作。中欧之间已经建立起全方位、宽领域、多层次的合作对话格局，中欧已成为彼此发展进程中不可或缺的重要合作伙伴。

“国之交在于民相亲”。作为中国的中部大省，河南无论是厚重的历史、悠久的历史，还是当前的发展，都典型地代表了中国。一部河南史，半部中国史。根据本次活动的主题，这里我简要介绍河南的文化、教育、和旅游情况，并同大家分享一下我对加强河南与中东欧交流合作的几点建议。

一、河南的文化、教育和旅游情况

河南是中华文明和中华民族最重要的发源地，古时有

“中州”、“中原”之称，“中国”的得名即来源于此。中原文化博大精深，源远流长，在中华文化发展史上占有突出地位。具体地讲，它至少包括十个方面的内容：神龙文化，汉字文化，姓氏文化，农耕文化，商业文化，思想文化，科技文化，中医文化，诗文文化，武术文化。其中，少林功夫作为中原武术文化中最具代表性的一支，以其悠久历史、完备的体系和高超的技术境界为世界所熟知。在中国，有“天下功夫出少林”之说。目前，少林功夫已在全球掀起了热潮，受到世界各国人民的追捧。很多国家都成立了少林功夫武馆、协会、研修中心，众多外国青少年不辞辛苦来到少林功夫发源地——河南少林寺登门求教，斯坦福大学甚至专门开设了一门“少林功夫”课。河南每年走出海外进行少林功夫表演的民间团体数不胜数。少林禅武文化在中东欧影响较大。2012年11月，匈牙利国际禅武联盟代表团应李克强总理邀请访问河南少林寺，在匈牙利引起积极的社会反响。同时，河南还是人才荟萃之地，在中国古代赫赫有名的圣人中，有近半云集河南，如诗圣杜甫、画圣吴道子、医圣张仲景、智圣诸葛亮、商圣范蠡、科圣张衡、谋圣姜子牙等。

在教育方面，河南是中国第一教育人口大省。全省各级各类学校（机构）6.12万所，教育人口2647.75万人，教育人口占全省总人口的四分之一。每万人口中接受高等教育的在校生人数就达250人。全省共有普通高等学校127所，

在校生 161.83 万人。目前，我省与东欧国家的教育合作尚处于起步阶段，只有郑州大学、郑州航空工业管理学院分别与波兰的罗兹大学、波兰华沙大学、罗兹工业大学和华沙科学与人文大学建立了合作关系。其中，郑州大学与波兰罗兹大学、波兰华沙大学分别举办有经济学、应用心理学等 2 个本科层次的中外合作办学项目。郑州航院与波兰罗兹大学、罗兹工业大学、华沙科学与人文大学有交换生项目，目前该院已有 27 名学生在上述波兰大学留学。今年 7 月，波兰驻华大使来豫访问期间，分别与河南省教育厅、郑州大学、郑州航院就推进波兰高校与我省高校的深入合作进行了洽谈。经商，郑州大学与波兰罗兹大学拟合作举办一所非独立法人资格的本科层次的中外合作办学机构（暂名：郑州大学中波国际学院）；郑州航院与华沙科学与人文大学拟合作举办本科层次的中外合作办学项目。捷克马萨里克大学教授米兰·克莱科尼先生每年来我省河南大学工作三个月以上，为学校老师开设专题讲座，主持或参与的项目 20 多项。同时，米兰·克莱科尼先生利用其国际制图协会前主席的名衔，帮助引进多名外国专家与河南大学联合开展研究项目，推进了学校国际化合作进程。当前，河南正积极发挥教育人口多的优势，加强和推进对外合作办学，努力提高河南教育国际化水平。

河南的旅游在国内外享有盛名，其文化旅游资源可以

概括为“古、河、根、拳、花”。“古”是指河南文化旅游资源底蕴深厚，地下文物居中国第一，地上文物居中国第二，馆藏文物占中国的八分之一，中国八大古都有 4 个在河南；“河”是指河南水资源丰富，黄河在河南境内有 700 多公里，三门峡“天鹅湖”自然古朴，郑州黄河游览区波澜壮阔，开封柳园口“悬河”令人称奇，洛阳、济源黄河小浪底水利枢纽工程恢宏壮丽；“根”是指河南是东方文化的重要发源地，轩辕黄帝的故里在河南，黄河文化的主脉在河南，佛教、道教、儒教的发源地在河南，对中国历史文化产生深远影响的许多古代圣贤出自河南，中国《百家姓》中前 73 个大姓均起源于河南。“拳”是指河南是“功夫之乡”，少林功夫、陈氏太极拳在国际上有很大的影响；“花”是指洛阳的牡丹，开封的菊花，千百年来在全国独占鳌头。此外，河南还有丰富多彩、独具特色的自然旅游资源，郑州的中岳嵩山、洛阳的龙门山、信阳的鸡公山、焦作的云台山、平顶山的石人山、洛阳的白云山对海内外旅游者有着很强的吸引力。随着“大运河”和“丝绸之路”两个项目被第 38 届世界遗产大会评为非物质文化遗产，河南已有 5 处世界文化遗产。2013 年，我省接待入境旅游者达 207 万人次，同比增长 8.6%。

二、对河南与中东欧交流合作前景的建议

河南与中东欧的友好交流由来已久。作为中西经济贸易的枢纽，以河南为主的中原地区曾推动了古丝绸之路的开

辟与形成，并带动了古丝绸之路进入鼎盛时期。当前，中国与中东欧关系发展步入黄金时代，通过“中国—中东欧国家文化合作论坛”、“中国—中东欧国家教育政策对话”、“中国—中东欧旅游促进机构与企业联合会”，进一步深化了中国与中东欧国家在文化、教育、旅游等领域的合作与交流，为双方地方政府与民间往来搭建了平台，铺平了道路。

目前，河南省市两级政府分别与匈牙利索尔诺克州和索尔诺克市、波兰卢布林省和卢布林市、罗马尼亚布勒伊拉县（省级）和康斯坦察县梅杰迪亚市建立正式友好城市关系，双方地方政府领导互访不断，经贸文化团组来往频繁，人文交流活跃。2010年起，波兰卢布林省在其官方网站开辟专栏，介绍河南经济社会发展、风景名胜、历史文化。匈牙利索尔诺克市、波兰卢布林市与我省保持着长期经贸往来，造福两地人民。斯洛伐克班斯卡州政府会同欧洲俱乐部多次来豫访问，推进双方在航空运输、旅游等领域的合作。我省杂技、歌舞、豫剧、文物、少林功夫等艺术团体先后到乌克兰、保加利亚、波兰演出。我省与爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛等波罗的海三国的友好交往进一步加深，曾专门派出友好城市代表团访问三国，探讨双方在农业、经贸、旅游、文化等领域交流与合作，为双方实质性合作的顺利开展奠定了良好基础。

近年来，河南赴中东欧旅游人数逐渐增多，对中东欧

的认知和了解正逐步深入，中东欧的音乐、绘画、葡萄酒、啤酒等在河南有众多的“粉丝”；河南的少林功夫在中东欧人民中有着相当高的知名度。尤其是郑欧国际班列的开通，使河南与中东欧的沟通、交流、联系更加便捷和紧密。这里，我提三点建议：

一是深化文化交流。河南将充分发挥社会、企业、民间力量的优势，有效调动各方资源，努力培育市场化运作能力推动各自的文化机构、专业组织和国际艺术节之间建立直接联系、开展交流与合作，促进双方文化共振、共鸣和共享，保证文化交流具有可持续发展的动力。

二是加强旅游往来。推动双方在联合市场营销推广、相互支持参加在对方国家举行的旅游交易会活动、相互邀请旅行商和媒体采风、旅游产品和线路开发等方面开展合作，实现资源共享、品牌共建、客源互动，促进双方旅游业的共同发展和繁荣。

三是推进教育合作。我们正启动“留学河南计划”，参与教育部“留学中国”计划，争取更多河南高校列入“中国政府奖学金生”招收院校名录，吸引外国学生来豫留学。支持中医武术、农业等特色院校在中东欧国家开展合作办学。期望通过双方共同努力，共享教育信息，加强校际合作与青少年交流，共同推动河南与中东欧国家的人文交流向深层次发展。

各位来宾，女士们、先生们！中国有句古诗：“海内存知己，天涯若比邻”。如今，通过轰轰烈烈的郑欧班列，河南与中东欧国家成了真正意义上的邻居。衷心希望通过此次会议，进一步深化睦邻友好关系，进一步加强亲仁善邻行动，真正做到习近平主席说过的“好邻居金不换”。

祝会议取得圆满成功！

谢谢大家。